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2. abra

A két esetnek megfelels kapcsolasi rajzok az 1. és 2. abran lathatok. Jellemezziik a toldellenallas mozgo érintkezdjé-
nek helyzetét egy 0 < z <1 szammal. Legyen x = 0, ha a cstszka egyik szélsg allasaban van, x = 1, ha a masikban, és
legyen aranyos a cstszkdnak az x = 0-hoz tartozo szélss allasatol mert tavolsagaval. Altalanos esetben a potenciométer
teljes R ellenallaséat a cstiszka xR és (1 — x) R részekre osztja. A kapcsolasi rajzokat ennek megfelelGen atrajzolhatjuk
(3. és 4. abra).

Az dramforras aramat a fesziiltség és az eredd ellenallas hanyadosaként kaphatjuk meg (a tovabbiakban az 1.,
illetve 2. esetnek megfelel6 mennyiségeket 1, ill. 2 indexszel fogjuk jel6lni):
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Az Ry, ellenallason esé fesziiltség az elsé esetben

Ry '
Ry +Re+ (1 —2)R’

Uy, =LR=U

a masodik esetben is hasonld, de itt az Ry helyett az Ry és az xR ellenéllasok parhuzamos eredgjén folyik at az Io
aram:
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A fogyasztora adott teljesitmény hatasfoka a fogyaszté U? /Ry teljesitményének és a telep altal leadott UI Gsszes
teljesitménynek a hanyadosa:
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Helyettesitsiik be eredményeinkbe a megadott szamértékeket:

100 100z
Uy = ———V, U — :
T = 5555 10,50 — 1022 ¥
50 B 5022
=505 — 102 2= 2625 + 1052 — 39,522 — 1023
x 0,0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
Up, (V) 1,65 1,70 1,76 1,83 1,90 1,08
Up, (V) 0,00 037 0,72 1,09 1,47 1,70
m 0,82 0,85 0,88 0,91 0,95 0,99
2 0,00 0,007 0,027 0058 0,101 0,157
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5. dbra

A fiiggvények az 5. abran lathatok. Az, hogy a fessiiltség (szamértékektol fiiggetlenill) mindig nagyobb az els6
esetben, mint a masodikban, kénnyen belathato algebrailag is. A tort nevezGjét és szamlalojat xR-rel osztva:
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Tehat Ug, > Uy, , mivel a két tort azonos szamlaloji, de az U, nevezGje mindig nagyobb [— (1 + fb) > 1} . A telje-
x

sitményekre hasonlé Gsszehasonlitas végezhets el.
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Az 1 > 19 egyenlGség akkor teljesiil, ha 72 nevezdje mindig nagyobb, mint 71 nevezGje, vagyis ha
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Ez nyilvanvaldéan teljesiil, hiszen < 1 pozitiv szadm, tehat a bal oldal mindig negativ, a jobb oldal mindig pozitiv.

Tehat lattuk, hogy a potenciométeres kapcsolas segitségével mindig kisebb fesziiltséget tudunk a fogyasztéra adni,
mindig kisebb hatasfokkal (a legtobb esetben sokkal kisebbel). Azonban az Uy, és Uy, fliggvények Osszehasonlitasabol
latszik, hogy mégis van egy nagy el6nye a potenciométeres fesziiltségszabalyozasnak: lényegesen nagyobb tartomanyon
valtozhat a fesziiltség. Végiil észrevehetjiik, hogy ha megvaltoztatjuk a toldellenallas cstiszkajanak helyzetét, a masodik
esetben sokkal nagyobb a fesziiltségvaltozas, mint az elsé esetben — tehat a soros ellenallassal finomabban, illetve
kényelmesebben lehet beéllitani valamely elére megadott fesziiltséget.

Rendezve az egyenl6tlenséget:




Tehat soros ellenallasos fesziiltségszabalyozot csak ott hasznéalunk, ahol igen lényeges a jo hatéasfok (nagy aramoknal,
pl. akkumulatorok toltésénél), vagy ahol finom beéllitasra van sziikség. Az utobbi esetben gyakran hasznaljak a 6. abran
lathaté kombinélt megoldast is.

Bottydn Istvan (Hatvan, Bajza J. g. IV. o.t.) dolgozata alapjan.



